

МИР ВОДЫ

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ ОЗЕР

Сибирское лето еще в самом разгаре. Куда можно поехать на отдых, если в распоряжении есть всего несколько дней, максимум неделя? Наше внимание привлек юг Красноярского края и Хакасия — страна волшебных озер.

Что же взять с собой?

На озера вы можете поехать, купив путевку в санаторий или отправиться «дикарями». Для второго, гораздо более дешевого варианта вам понадобится жилище — палатка. Если вы планируете путешествовать на машине, предпочтительнее так называемый кемпинговый вариант домика из ткани. Такая палатка имеет приличный по современным меркам вес, нередко до 15 килограммов, зато отличается повышенным комфортом. Большой внутренний объем обеспечивает хорошую вентиляцию в жару и позволяет переодеваться перед купанием. Нередко внутреннее пространство делится на несколько «комнат», что очень удобно, если в одной палатке «проживают» несколько семей. У таких палаток часто одна или несколько боковых стенок могут подниматься, образуя подобие тента.

Кстати, о тентах. Нехитрый кусок ткани, закрепленный на двух стойках, сможет выручить вас во время дождя. А в жаркий солнечный день поможет избежать солнечных ожогов.

Местность вокруг озер степная, и маловероятно, что

вам встретятся специальные кабинки для переодевания или стационарные туалеты, не Европа все-таки. Полевой туалет чаще сооружают самостоятельно, вбивая в землю четыре колышка и натягивая между ними ткань. А в спортивных магазинах можно купить уже готовый туалет-палатку.

В палатке нужно спать не на земле, а на надувном матраце или специальном коврике из пенополиуретана, желательно спальный мешок. Матрац, правда, может сдуться при недостаточно бережном обращении, зато на нем можно плавать. Для приготовления пищи вам понадобится примус либо запас дров, которые придется покупать.

Ненавязчивый сервис

Нельзя сказать, что местное население совсем уж не хочет заботиться о туристах и, соответственно, зарабатывать на этом. Ряд пляжей имеет следы спартанского благоустройства. Например, на берегу озера Иткуль стоят деревянные туалеты, баки для мусора. Чтобы нерадивые отдыхающие не подгоняли машины прямо к воде, зону отдыха отделяет от каменистого пляжа подобие маленького противотанкового рва. Мы были свидетелями, как утром персонал зоны отдыха добросовестно собирал мусор в большие пластиковые мешки. На въезде можно купить дрова, а на самой территории пиво и вяленых окуней.

Естественно, за такие сказочные условия нужно платить. Дрова, например (моим знакомым попалась связка

ровно в семь полешек — счастливое число), стоят сорок рублей. Плюс нужно платить за въезд, за каждую поставленную палатку. Еще пытаются брать деньги за каждого проживающего в палатке. Но путем дипломатических переговоров последней затраты можно избежать.

Часть озера является заповедной, о чем предупреждают специальные таблички. То ли рядом, то ли прямо на территории заповедника стоят какие-то симпатичные домики, подозрительно похожие на базу отдыха. За забором ждут хозяев дорогие иностранные.

Само озеро Иткуль выше всяких похвал. Пресная вода довольно теплая, кристально прозрачная. Можно увидеть плавающих рыбок. Дно каменистое, местами песчаное. На территории платной зоны отдыха отдыхающих немного.

Адлер по-сибирски

Поселок Жемчужный, расположенный на берегу озера Шира, удивил своей схожестью с курортными городками черноморского побережья Кавказа. Многие дома переделаны под небольшие частные пансионаты. Везде таблички: сдаем жилье, есть баня. На одной из улиц вовсю работает импровизированный рынок. Здесь продаются все — от сырого мяса и домашнего кваса до пляжных тапочек и полотенец.

На «диком» пляже у воды отдыхающих значительно больше, чем на побережье Иткуля. Въезд бесплатный. Стоят машины, палатки. Полное отсутствие туалетов. Невдалеке возвышаются руины какого-



то сооружения, похожего на завод, куда периодически удаляются отдыхающие. Вода в озере соленая, довольно прозрачная и теплая. На дне растут небольшие темные водоросли. Народ купается, плавает на матрацах. Экстремалов на надувной игрушке буксирует за собой мощный катер. В полуторе километрах от Шира находится **Черное озеро**. Широкую известность получила деревня с одноименным названием, где находится фитолечебница. Лечат там парами воды с травами, причем пациент во время лечения находится в бочке. Отзывы о лечении самые разные: от восторга до полного разочарования.

Вода в озере теплая, но мутная. В озере много рыбы. Ее можно купить у рыбаков или попробовать поймать самостоятельно.

Кайтсерфинг — в массы!

Если рыбаке вы предпочтете современные виды активного, экстремального отдыха, то вам прямая дорога на Беле. На просторах этого большого озера, состоящего из двух частей, соединенных протокой, нередко гуляет ветер. Поэтому Беле — своеобразная Мекка для лю-

бителей виндсерфинга (катания на специальной доске под парусом) или кайтсерфинга (движущей силой является кайт — подобие воздушного змея, который многие запускали в детстве, только куда больших размеров). Температура воды в озере обычно не поднимается выше двадцати градусов. Поэтому в Беле разводят форель. На побережье озера расположены многочисленные палаточные лагеря и стационарные базы отдыха. Въезд на территорию платный, есть туалеты.

Если вы никогда не были на Мертвом море, то похожие ощущения получите от посещения озера Тус. Кроме очень соленой воды, оно славится своей лечебной грязью, особо полезной при кожных заболеваниях.

Одним словом, вы можете замечательно отдохнуть, поправить здоровье, не уезжая далеко от дома. Озера можно выбирать на любой вкус. Остается надеяться, что уровень предоставляемых услуг будет расти с каждым сезоном. И со временем доходы от туризма будут составлять львиную долю бюджета Хакасии.

Александр ДУБЫНИН